

# 推进民主政治建设和全面依法治省

## ——八论深入学习贯彻省第十二次党代会精神

■ 四川日报全媒体评论员

全面建设社会主义现代化四川,需要以民主凝聚力量、靠法治提供保障。深入学习贯彻省第十二次党代会精神,要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,加强社会主义民主法治建设,巩固和发展新时代治蜀兴川安定团结的良好局面。

习近平总书记指出,我们要以更大的力度、更实的措施发展社会主义民主,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,建设社会主义法治国家。具体到四川而言,民主政治建设和全面依法治省密切联系、相互促进,必须一体推动、一体落实,发展更加广泛、更加充分、更加健全的人民民主,深入推进全面依法治省进程,为省经济社会发展提供稳定的环境与保障。

推进民主政治建设,要积极开展

全过程人民民主。党的十八大以来,党领导人民在政治建设上,积极发展全过程人民民主,我国社会主义民主政治制度化、规范化、程序化全面推进,中国特色社会主义政治制度优越性得到更好发挥,生动活泼、安定团结的政治局面得到巩固和发展。历史和现实充分证明,保证和支持人民当家作主不是一句口号、不是一句空话,必须落实到国家政治生活和社会生活之中。我们要坚持和完善人民代表大会制度,坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,完善大统战工作格局,做好工会、共青团、妇联等工作,以全过程人民民主的深入践行,凝聚更广泛的智慧和力量。

全面推进法治四川建设,是确保经济社会稳定发展的关键。要加强重点领域、新兴领域地方立法,完善

保障高质量发展的法规制度。抓好法治政府建设示范创建,提升依法行政能力水平。要深化政法领域改革,推进“八五”普法,完善现代公共法律服务体系,推进天府中央法务区高质量发展等工作,以法治软实力提升区域竞争力。

深入推进平安四川建设,事关社会长治久安、事关全省发展大局。我们要贯彻总体国家安全观,加强网络安全保障体系和能力建设,落实社会稳定风险评估机制,坚持和发展新时代“枫桥经验”,提高基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。要加强社会治安防控体系建设,常态化

开展扫黑除恶斗争,严厉打击违法犯罪行为。要全面加强安全生产工作,健全应急管理体系,提升防灾减灾救灾能力。

安全是发展的前提,发展是安全的保障。面对前进道路上可以预见和难以预见的各种考验,我们要树立强烈的忧患意识、底线思维甚至极限思维,打好应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾的主动仗,坚决守住不发生系统性风险的底线,确保全省政治安全、社会安定、人民安宁。

(原载6月18日《四川日报》)

**迈步新征程 谱写新篇章**  
——学习贯彻省第十二次党代会精神

# 奋进新征程 建功新时代

## 守护祁连山水好风光

### ——祁连山青海片区生态保护修复试点观察

■ 新华社记者 周盛盛 李劲峰 李占轶

夏日的祁连山林木青翠,风景如画。

由于长期过度开采和放牧,祁连山生态功能曾受到严重威胁。作为全国首批山水林田湖生态保护修复试点之一,祁连山青海片区实施“连山、通水、育林、肥田、保湖”工程,探索生态系统治理、一体化保护,守护祁连山水好风光。

### 山水林田湖系统化治理

盛夏时节,发源于祁连山麓的小八宝河碧波荡漾。如此景象,让从小在河边长大的青海省海北藏族自治州祁连县阿柔乡草达坂村牧民多日杰深有感触:“以前山上开采石棉矿,河道旁堆满矿渣,一刮风灰尘四起,害得老人和小孩都咳嗽不止。”

祁连山是连接青藏高原与河西走廊的重要通道,是黄河流域的重要水源补给地,也是黑河和青海湖等内陆湖的产水区,对西北地区水源涵养、生态安全具有重要的屏障功能。由于长期矿山开采、水电开发、过度放牧,祁连山生态系统碎片化严重,脆弱性加剧。

2017年,祁连山青海片区被列入国家首批山水林田湖生态保护修复试点,总投资20亿元开展水源涵养功能提升、生态修复制度创新等4大类共134个子项工程,覆盖范围近6万平方公里。

“祁连山生态保护修复,首要打破‘九龙治水’格局。”青海省生态环境厅厅长苑宛峰介绍,改变过去职能部门各管一摊、各自为战的生态修复方式,一体化解决祁连山“山碎、林退、水减、田瘠、湿(湖)缩”等生态问题。

20世纪70年代开始开采的小八宝废弃石棉矿是座无主矿山,按传统归自然资源部门治理,尾矿堆积的小八宝河生态治理归水利部门,周边草地修复则归林草部门。祁连县山水林田湖试点项目办公室干部杨富存说:“各部门很难为一个区域同时申报生态修复项目,只能各干各的。”

河道矿渣清理、河岸修筑护坡、“马道”种上云杉、坡面植草复绿,原来分属不同部门的生态修复项目,通过统筹行业标准、部门协同,在小八宝废弃石棉矿项目上统一设计、施工、验收,实现一体化修复。“现在小八宝河清澈见底,空气清新,‘青草味’扑鼻。”多日杰惊喜地发现,昔日罕见的野鸭也在河里成群栖息。

### 从工程导向变为生态导向

全长574公里的大通河,发源自祁连山东麓,是黄河重要的二级支流。过去,大通河流经青海省海北藏族自治州门源回族自治县时,河道垃圾堆积、采砂点遍布,生态极为脆弱。

如今,驱车沿河而上,河段自然弯曲流淌,河心岛绿植密布,却很难看到生态修复“痕迹”。

“我们注重减少人工干预,最大程度地还原河道本貌。”门源县山水林田湖生态保护修复试点项目办主任贺七十三介绍,传统生态修复项目,验收时主要看工程施工量,很多河道两岸就用石笼河堤从头修到尾。

祁连山青海片区调整过去以工程建设为主的思路,将水质流量变化、绿化面积等主要生态指标作为绩效评估重点。大通河门源段生态修复中,最初规划修建34公里石笼护岸,经过实地勘探和科学测算,在不影响防洪前提下缩短为16公里,其余河段利用缓坡植树等方式修复。如此既节省投资,又实现生态化修复。

水质变化是河道修复成效最好的体现。经过3年修复,大通河门源段水质从Ⅲ类稳定在Ⅱ类以上。参与大通河流域整治项目的深圳市合创建设工程顾问有限公司总监谢承志说:“不再追求工程建设任务量,优化绩效评估指标,最大化体现生态效益。”

### 共享生态修复红利

祁连山生态保护修复试点还与人居环境改善结合起来,系统推进农村饮用水源地保护、垃圾收集无害化处理、有机肥替代,发展生态旅游、有机畜牧业,增强群众在生态修复中的参与度和获得感。

坐落在祁连县卓尔山脚下的八宝镇拉洞台村,村民马占仓正忙着清理院落,打扫客房,迎接暑期游客。去年,他家民宿收入30多万元。

“过去村里都是旱厕,少数接通自来水的,也是直排到河滩。”拉洞台村村支书麻富海介绍,2018年村居环境改善纳入祁连山保护修复项目试点后,来自北京的专家在村里住了5个月,围绕自然特点和村民需求设计方案。

鹅卵石铺设的透水广场,民宿改造实现开窗见山绿林环绕,各家污水接入管网,拉洞台村村容村貌焕然一新。2019年完工后,全村陆续开起55家民宿,最高峰日接待游客近2000人。

试点5年来,祁连山青海片区2690公顷历史遗留无主矿山,6.5万公顷的鼠害、黑土滩及1500公顷荒漠化草地得到修复治理;域内主要河流断面水质稳定达到Ⅱ类以上;青海湖鸟类种类达到228种,数量超过57万只,生态保护修复成效明显。

通过系统总结和推广试点成效和经验,青海将继续扎实推进祁连山生态环境修复治理,全力保障祁连山生态安全。

(新华社西宁6月22日电)

## “科技大篷车”进校园

6月22日,装载20余项科普器材的“科技大篷车”走进湖南省长沙华夏实验学校,将科普展带到青少年身边。

图为当日,学生们在长沙华夏实验学校看机器人互动。

新华社记者 薛宇桐 摄



## 今年5月全国受理网络举报量环比下降4.3%

新华社北京6月22日电 中央网信办(国家互联网信息办公室)违法和不良信息举报中心公布的统计数据显示,今年5月,全国各级网络举报部门受理举报1534.3万件,环比下降4.3%,同比增长3.9%。

其中,中央网信办(国家互联网信息办公室)违法和不良信息举报中心受理举报38.3万件,各地网信办受理举报68.0万件,全国主要网站受理举报1428.0万件。在全国主要网站受理的举报中,主要商业网站受理量达911.6万件。

中央网信办(国家互联网信息办公室)违法和不良信息举报中心表示,在各级网信部门指导下,目前全国各主要网站不断畅通举报渠道,受理处置网民举报。广大网民可通过12377举报电话、“网络举报”客户端等渠道积极参与网络综合治理,共同维护清朗网络空间。

## 公安部提示:

## 夏季聚餐饮酒多 切勿酒后驾车

新华社北京6月22日电(记者任沁沁)近日,内蒙古、山东接连发生醉酒导致多人死亡的道路交通事故。公安部交管局22日发出提示,当前正值暑期,群众聚餐饮酒、酒吧娱乐活动增多,广大驾驶人要时刻牢记红线、守住底线,自觉做到喝酒不开车、开车不喝酒;亲朋好友间也要互相提醒,坚决劝阻、制止酒驾醉驾。

6月12日22时58分许,内蒙古乌兰察布市一辆小型越野车追尾碰撞路边停放的重型半挂车,造成小型越野车上4人全部死亡。初步调查,驾驶人苏某醉酒驾车且严重超速行驶是造成本起事故的直接原因。当晚,苏某等4人与另外5名同事聚餐,其间共饮白酒1瓶、啤酒39瓶,其余同事离开后,4人又饮啤酒10瓶。经鉴定,苏某血液酒精含量120毫克/100毫升。

6月18日2时45分许,山东省泰安市一辆小轿车行经342国道与237省道路口时,与一辆重载油罐车发生碰撞,造成小轿车上3人全部死亡。初步调查,小轿车驾驶人石某醉酒驾车是造成本起事故的一个重要原因。事发前,石某等3人先在烧烤店聚餐,其间共饮白酒1瓶、扎啤1桶、啤酒7瓶,后又去KTV唱歌,其间饮啤酒30瓶。经鉴定,石某血液酒精含量高达191.6毫克/100毫升。

酒驾醉驾是违法犯罪行为,极易导致严重交通事故,严重危害自身与他人安全。公安交管部门将始终保持严管高压态势,从严惩处酒驾醉驾违法犯罪行为。

酒驾醉驾是违法犯罪行为,极易导致严重交通事故,严重危害自身与他人安全。公安交管部门将始终保持严管高压态势,从严惩处酒驾醉驾违法犯罪行为。

酒驾醉驾是违法犯罪行为,极易导致严重交通事故,严重危害自身与他人安全。公安交管部门将始终保持严管高压态势,从严惩处酒驾醉驾违法犯罪行为。



快乐一点 无限乐山

下载无限乐山APP 掌握乐山最权威资讯

# 普及食品科学知识

# 努力提高安全防范能力



乐山日报公益广告